
риск - это вероятность возникновения неблагоприятных фиt1ансовых последст­

JJИЙ дпя 11r1алого предвриятия . Есни nеред большинством внешних финансовых 

рисков, зависящих от состояния рыно•1ной конъюнктуры 11 макроэкономиче­

ской ситуации, малые преднриятия практически бессильны, то обнаружение и 

устраненне внуrренних финансовых рисков полностью зависит от самих орга­

!IИЗаций [ 2). 
Степ ень вероятности наступления внутрею-1их финансовых рисков доста­

·rочно леrко рассчитать, основываясь на определенных показателях деятелъно­

::nf малого предприятия . Наиболее универсальный метод оценки финансовых 

рисков учитывает результаты анализа бухr·алтерской отчетности - бухгалтер­

ского баланса, отчета о прибылях и убытках . Данную отчетность периодически 

-;:оставляет каждая организация, что значительно упрощает процесс финансово­

го анализа. В результате изучения бухгалтерской отчетности можно получить 

·ifнформ:щию о таких финансовых угрозах, как : 

- риски потери ликвидности (платежеспособности); 

- риски потери финансовой устойчивости и независимости; 

- риски структуры акnшов и пассивов . 

Каждый из видов рисков может быть представлен 011ределен11ым набором 

показателей - коэффициентов. Величина отклонения значений тех или иных 

козффюtиентов от рекомендуемых величин недвусмысленно указывает на от­

·:утствие либо наличие финансовых проблем у малого предприятия, и, соответ­

ственно уровень инновационного потенциала малого предприятия . 

Литература 

1. Инновационная деятельность МП // Портал дистанционного консульти­
рования малого предпринимательства (<дистанционный консалrинn> [Элек­

Iронныii ресурс]. - Режим доступа: http://www.dist-cons.ru/modules/innova/ 
section3 .html#3 .2. -Дата доступа: 10.01 .2012 . 

2. l'адугина. В. С. Оце1n<а н управление рисками при реализации инвести­

ционных проектов на малых предприятиях / В .С . Радугина // Экономика и эф­
фективность малого прсдприяntя производства : сб . науч. тр . по итогам между­

нар . науч .-техн . конф. - Брянск: БГИТА, 2007 .- Вып . 7. -С. 114--115. 

С.В. Гудков, ка11д. экон. 11аук, доцент 

ЬТСХА (Горки) 

ФОРМА БУХГ АJIТЕРСКОГО БАЛАНСА 

ДЛЯ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АПК 

В еоответствии с нормаn1вными документами Ресrrублики Беларусь все 

субъекты хозяйствования, осуществляющие нредпринимательскую деятель­

ность, должны составлять в качестве квартальной и годовой отчетности - Бух­

галтерский баланс, Оt·чет о прибылях и убытках, Оrчет об изменении капитала, 

Оrчет о движении денежных средств. 
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Однако в процессе проведения исследования бухгалтерской отчетности 

субъектов хозяйствования Республики Беларусь, стран СНГ и многих других 
зарубежных стран быно установлено, что в таком количестве форм о-rчстности 
нуждаются средние и крупные предприятия и организации, а микроорrанизаци­

ям АПК, малым организациям, крестьянским (фермерским) хозяйствам, приме­
няющим упрощенные формы бухгалтерского учета, целесообразно использо­
вать упрощенный вариант бухгалтерской отчетности. 

Кроме того, проанализировав содержание Бухгалтерского баланса, приме­

няемого в настоящее время субъектами малого аrробизнеса Республики Бела­
русь, с точки зрения его содержания, структуры и аналитических возможно­

стей, следует сделать вывод о том, что при его заполнении руководители, фер­

меры сталкиваются с определенными трудностями и проблемами. 

Главной из них является наличие исходной информации для заполнения 
самих форм, так как непонятно из каких ведомостей, журналов и других реги­

стров учета се братъ. Это связано с тем, что субъекты малого аrробизнеса, осо­
бенно крестьянские (фермерские) хозяйства при организации бухгалтерского 
учета своей деятельности применяют разные формы учета (простую, сокра­

щенную, мемориально-ордерную, журнально-ордерную, автоматизированную). 

Многие из них организуют бухгалтерский учет без использования двойной за­

писи и счетов бухгалтерского учета, а другие используют и бухгалтерские сче­
та, и метод двойной записи и приспособленные формы регистров бухгалтерско­
го учета. 

Поэтому для субъектов малого аrробизнеса, применяющих упрощенные 
формы бухгалтерского учета, рекомендуется использовать упрощенный вари­

ант бухгалтерской отчетности с содержанием небольшого количества необхо­
димых показателей. 

При составлении бухгалтерского баланса субъектами малого аrробизнеса, 
применяющими сокращенную форму учета, исходной информацией является 
Оборотная ведомостъ по счетам бухгалтерского учета или итоговые данные ре­
гистров учета. Некоторые разлwtия имеются при заполнении бухгалтерского 
баланса микроорганизациями АЛК, применяющими простую форму учета . Это 
вызвано тем, что простая форма учета содержит меньший объем учетной ин­
формации, которая отражается способом «однократной записи» только в реги­

страх учета без использования бухгалтерских счетов. 
Поэтому актив баланса составляется на основании итоговых данных реги­

стров бухгалтерского учета, а пассив - исходя из итоговой суммы актива ба­
ланса и информации о долгосрочных, краткосрочных обязательствах и прибы­

ли, которая содержится в Книге учета доходов и расходов, Ведомости финансо­

вых результатов. 

Разница между итогом актива баланса, обязательствами и прибылью орга­
низации дает величину собственноrо капитала, которую следует отражать од­
ной строкой в разделе пассива баланса «Собственный капитал». Усовершенст­
вованная форма Бухгалтерско1·0 баланса, рекомендуемая для использования 

субъектами малого аrробизнеса, приведена в таблице. 
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У совершенствованная форма Бухгалтерского баланса для субъектов 

малого агробизнеса, применяющих простую формv бухгалтерского учета 

АКТИВ ПАССИВ 

на на- на на па- на 

статъи чало конец стат~. и чало конец 

года года года года 

l ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ ш СОБСТВЕННЫИ 
Основные соедства 43527 42648 КАПИТАЛ 

НематеDиаJТЬныс активы - - Уставный капитал 30000 30000 
Вложения в далгосоочные акrивы - - Резеовный капитал 10000 10000 
До11rосрочные фияа11совыс - - Нераспределенная при- 35671 39811 
вложения быль 

До.1rосрочная дебиторская Uелевое финансирование - -- -
задолженность ИТОГО по тпделу /11 75671 79811 
ИТОГО м разделу 1 43527 42648 JV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ 

11 КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Запасы 18764 29543 Заемные СJ>едства - -
11том числе: 1 ~чие долгосрочные 

3050 8060 о язателъства 
сырье, материалы и другие ана-

логичные ценности п 1 UJ v по разоелу I v - -
затра1Ъ1 в незавершенном про- 850 560 
изводстве v. КРАТКОСРОЧНЫЕ 

готовая продукция и товары 14864 20923 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Краткосро'П1ая дебиторская Заемные средства - -
задолженность 850 1670 Кредиторская 5000 -
В ТОМ '!ИСЛе: задолженность 

поlС}'Патели и заказчики 850 1670 в том числе: 

Краткосрочные финансовые - - поставщики и подряд- 5000 -
вложения чики 

Пенежяые соедства 12530 10950 по налогам и сбооам - -
в том числе : по оплате тоvда - -
оасчетные счета 12530 10950 Прочие краткосрочные - -
Прочие обороmые активы - - обязательства 

ИТОГО по па1делу 11 32144 42163 ИТОГО по оазделv V - 5000 
БАЛАНС 75671 84811 БАЛАНС 75671 84811 

Таким образом, внесенные изменения в форму бухгаrrrерского баланса, 

будут отвечать требованиям действующего законодательства, а также запросам 

владельцев малых форм агробизнеса, применяющих разные формы учета, для 

получения информации, используемой для текущего и прогнозного анализа ре­

зультатов их деятельности и принятия эффективных управленческих решений . 

Д.В. Дорошев, О.Е. Корнеенко 

ПУ им. Ф. Скорины (Го.мель) 

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 

КАК ИНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ 

Конкурентоспособность любого предприятия обусловлена уровнем его 

технологического развwrия, способностью воспринимать, создавать и исполь-
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